

Méretes felnőtt vízisiklót láttak egy csíkzsögödi lakóház udvarán

# A siklótól nem, a viperától félni kell

Felnőtt vízisiklót láttak egy csíkzsögödi lakóház udvarán: bár ez a faj ártalmatlan, a térségben őshonos keresztcsipera azonban valós veszélyt jelent ebben az időszakban. Szakemberek szerint amennyiben valakit a gyanú szerint vipera mar meg, azonnal hívni kell a 112-es egységes segélyhívószámot.

Az egyik csíkzsögödi lakóház udvarán kígyót láttak a napokban – jelezték a Csíki Hírlap szerkesztőségének, segítséget kérve a beazonosításban. „A fűben volt összezsavarodva a napon, és a kutya vette észre. Arra figyeltem fel, hogy nagyon ugat, kimentem, hogy megnézzem, mi történt. Nagyon megijedtem, amikor megláttam, mert elég nagy kígyóról volt szó. Agresszíven viselkedett, emelgette a fejét és sziszegett, és amikor egy bottal felé nyúltunk, hozzá is kapott. Amikor megközelítettük, rögtön bekúszott a veteményesbe, és a kerítés alatt átcsúszott a szomszédhoz. Szóltam is neki, hogy vigyázzon, hová lép” – emlékezett vissza a hölgy, akinek sikerült lefotózni a hullót, amelyről később kiderült, hogy egy tekintélyes méretű felnőtt vízisikló.

## Ha veszélyben érzik magukat

Az állat azonosításban a Pogány-havas Kistérségi Társulás munkatársai segítettek, és arra hívták fel a figyelmet, hogy bár a vízisikló ártalmatlan fajnak számít, ha sarokba szorítják, vagy megtámadva érzi magát, haraphat. Mérge nincs, ellenben van egy bűzmirigye, amit ilyen esetben nem fél használni,



Vízisikló az egyik csíkzsögödi udvarban. Őshonos kígyó a Csíki-medencében

ni, és a váladéka sokkal kellemetlenebb szagú, mint amilyen a harapása lehet. Főként nedves helyeken él ez a faj, és általában őszi-tavaszi napokon kora reggel lehet találkozni velük. Nagyon jó rezgésérzékelőjük van, ezért messziről érzik, ha közelednek hozzájuk, és ilyenkor elkúsznak. Ellenséggként tekintenek az emberre, nem prédaként, és csak akkor támadnak, ha valamiért nem tudnak elmenekülni. Ha mégis megmar egy sikló, fertőtleníteni kell a harapás helyét, de ezen kívül más intézkedés nem szükséges.

## Egy mérges faj a térségben

Három őshonos kígyófaj található a Csíki-medencében: két sikló, illetve egy vipera-faj, amely elvileg a mérges kígyók közé tartozik, marása azonban többnyire ártalmatlan – tudtuk meg Demeter László biológustól. „A vízisikló (*Natrix natrix*) és a rézsikló (*Coronella austriaca*) teljesen ártalmatlan, ezzel szemben a keresztcsipera (*Vipera berus*) valóban

mérgező, azonban ennek a mérge sem halálos. Az esetek 90 százalékában akkor sem lesz különösebb baja az illetőnek, ha semmit sem tesz a marás után. A siklókat úgy lehet a viperától megkülönböztetni, hogy utóbbinak hirtelen keskenyedik a farka, és általában jól látható a hátukon egy folyamatos, cikcakkos mintázat. A rézsikló hasonlít a viperára, de nem folytonos a hátán a mintázat, csak a fejük hasonló. A vízisikló alapszíne szürke, a rézsiklóé barna, a viperáknál pedig a nőstények barnák, a hímek pedig szürkék. Emellett létezik a térségben egy úgynevezett lábatlan gyík, amelyet gyakran összetévesztenek az emberek a kígyóval. Ez a törékeny gyík (*Anguis fragilis*) is teljesen ártalmatlan, és onnan lehet megkülönböztetni a kígyóktól, hogy sokkal fényesebb, pikkelyesebb a bőre” – magyarázta Demeter László.

## Nem kell elpusztítani

Ha kígyót látunk, a szakember szerint, az a legjobb, ha hívjuk

a legközelebbi természetismerő személyt. „Esetünkben hívhatják a Pogány-havas Kistérségi Társulást, és segítünk a beazonosításban. Ha valakit meg is harap a kígyó, akkor ajánlott minél gyorsabban orvoshoz fordulni. Az nagyon hasznos, ha készítene egy fotót a hullóról, mert így könnyebb megállapítani, hogy milyen fajtaról van szó, és ha a koordinátákat is lejegyzik, ahol látták, hasznos lehet az élőhelyük feltérképezésének szempontjából. Ha viperáról van szó, akkor a marás környéke gyakran megduzzad, fáj, és megváltozik a színe, megfeketedik. Emellett, mint ahogy egy méhcsípés is kiválthat allergiás reakciót egyes személyeknél, ez a kígyómarásra is igaz. Azonban ha ez nem áll fent, egy egészséges felnőtt ember nem szenved maradandó károsodást egy viperamarástól. Azonban ha gyerekről van szó, mindenképpen orvoshoz kell sietni. Az emberek amúgy általában elpusztítják a kígyókat, ha találkoznak velük, erre azonban nem feltétlenül van szükség. Ők is ugyanolyan részei a természetnek, mint a többi faj. Rágcsá-

## Hívni kell a 112-öt

A Csíkszeredai Megyei Sürgősségi Kórházba idén eddig két személyt láttak el kígyómarás miatt, egy esetben igazoltan viperamarás történt, és megkapta az ellenszert a sérült. Demeter Ferenc, a kórház menedzsere közölte, a sérültet eperszedés közben támadta meg a kígyó, aki ezt követően az intenzív osztályra került, és megkapta a szükséges kezelést. „Jelen pillanatban még van antiviperin szérumunk, és a nyári időszakra való tekintettel további készlet beszerzésére készülünk. Amikor az emberek olyan helyeken járnak, ahol előfordulhatnak viperák, mint például magas füves, sziklás részekben, körültekintőnek kell lenni, és pálcákkal kopogtatni kell magunk előtt, vagy dobogtatni kell a földön. A lényeg az, hogy ne lepjük meg, mert akkor harap, ha megijed. Ha netán megmar, azt komolyan kell kezelni, és azonnal orvoshoz kell fordulni. Nem szabad »lacafacázni«: leszorítókötést kell rá tenni, és rögtön hívni kell a 112-öt, hiszen két évvel ezelőtt egy fiú meghalt egy elhanyagolt viperamarás miatt. Persze nem halálos minden viperamarás, ez sok tényezőtől függ, például attól, hogy mennyi mérget fecskendezett be, milyen körülmények között, hová, és hogy nadrágon keresztül fecskendezte-e. Mindenképp bízzuk a dolgot azokra, akik tudják, hogy mit kell tenni ilyen alkalmakkor, és ne hozzunk olyan döntéseket, amelyeknek kárát láthatjuk. A viperatámadások szezonja most kezdődik, ezért mindenki figyeljen oda, elsősorban a megelőzésre” – hívta fel a figyelmet Demeter.

lókat, gyíkokat fogyasztanak, nem az embert támadják meg. Nálunk nincs olyan szigorúan védett faj, amely veszélyeztetett lenne, de ez nem jelenti azt, hogy meg kell ölni őket” – hívta fel a figyelmet a biológus.

ISZLAI KATALIN

## Lux Aurumque Madéfalván

A Zene mindenkinek program-sorozat részeként szerdán 19 órától a madéfalvi Jézus Szíve templomban a Lux Aurumque Kamarakórus műsorát hallhatják az érdeklődők Ványolós András művészeti vezetésével. A koncerten kortárs zeneszerzők egyházi művei szólnak meg: R. Vaughan Williams, Arvo Pärt, Eric Whitacre, Morten Lauridsen, Kocsár Miklós, Lászlóffy Zsolt, Orbán György. A belépés díjtalan, minden érdeklődőt szeretettel várnak. Szervezők: Madéfalva Polgármesteri Hivatala, Madéfalvi Dalkör.

## Biztonságban építheti fészket a fiatal gólyapár

Biztonságos környezetben építheti tovább fészket az a csíkzsögödi gólyapár, amely az átlagoshoz képest kissé megkésve, körülbelül két hete kezdett fészket rakni (valószínűleg első alkalommal) a település Bedecs nevű falurészén. Mint arról korábban beszámoltunk, a fiatal gólyapár egy olyan oszlopon fogott építkezésbe, ahol korábban sohasem volt fészkek, így tartókosár hiányában igencsak nehezen boldogultak. Múlt heti ottjártunkkor mi is láthattuk, a fészkek annyira kicsi, hogy egyszerre el sem fért rajta a két madár, így míg egyik

az ágakat rendezgette, a másik kénytelen volt egy közeli épület tetején várakozni. A Csíkzsögödi Polgármesteri Hivatal írásos kérést küldött az áramszolgáltató Electrica Rt.-nek, amelyben azt kérték, hogy helyezzenek gólyafészektartó kosarat az oszlopra. Az áramszolgáltató munkatársai eleget tettek a szentimentális kérésnek, és tegnap reggel felhelyezték a kosarat, amelybe beletették a madarak által addig felépített fészket is. A gólyapár így a helybéliek legnagyobb öröme veszélytelenül folytathatja a fészkek építését.

(I. K.)



Kosarat kaptak. A csíkzsögödi gólyák biztonságban vannak

FOTÓ: FÜLÖP KINGA